

收
获
水稻
36.5
万亩
玉米
54.6
万亩
大豆
232.4
万亩

讷河 金秋稻谷香 抢收人倍忙

□宫芮 张迪 本报记者 姚建平 朱云峰

金秋十月,稻谷飘香。讷河市的农民们抢抓农时全面掀起秋收热潮,田间地头到处呈现出一派农忙的图景。

2020年,讷河市把抓好粮食生产作为农业农村工作的重中之重,落实粮食作物面积619.25万亩,占全市总耕地面积的99.2%。其中,大豆播种面积322.3万亩,玉米面积212.6万亩,水稻60.4万亩。入秋以来,由于三次台风持续降雨的不利影响,全市对“三秋”工作早动员、早安排、早部署,举全市之力打好粮食抢收攻坚战,确保粮食颗粒归仓,实现丰产增收。

新技术新保障

深耕智慧农业

“万亩秋收田,只闻机械声,不见人奔忙。”连日来,在讷河市讷漠尔公司大豆种植基地里,数台大型农用机械发出隆隆声正在紧张作业,规模经营、大机械作业让广大农民“腾出手”,秋收高效更可靠。

黑龙江讷漠尔农业有限公司今年规模流转土地75万亩,通过与省农科院、东北农业大学及普兰种业公司联合研发育种,建立智慧农业平台,推广农垦栽培模式,应用无人机航化作业、水肥一体化膜下滴灌等现代化种植技术,为农作物生长提高优质环境。

公司总农艺师孟繁林告诉记者:“在种植技术方面,今年玉米、大豆全部都是先起垄,深施肥,再有效播种。深施肥好处就是,肥施在种下十二三厘米,作物在生长过程中始终有肥,不脱肥。另外采取3次叶面追肥,3遍中耕的形式,提高积温也能促早熟。”

为保证农作物灾年不减产,今年公司75万亩土地全部参保了收益险,并聘请全省唯一一家公估保险公司,通过中科院卫星遥感,农业大数据采集和分析技术进行有效监管。同时,通过与爱科农科技有限公司合作,采取农业大数据分析种植,通过32年历史气象信息、1.3亿土壤数据、279个主流品质信息等大数据,选择合适熟期品种、播种时间、所需肥料。结合卫星、无人机等遥感技术对作物长势进行连续监测,对作物受灾情况进行客观评估,对作物产量进行精准预测,真正做到增产、高效、客观、公正。

“种地时提供方案,什么品种适合,施什么样的基肥,无人机和遥感对作物长势实时监测,提供病虫害等灾害的评估,再提供解决方案。对农户来说降低成本、提高产量,对保险公司来说做到合作公平、公正。”中科院北京爱科农科技有限公司遥感工程师张伟波介绍说。

鹏程 投资4000万元 生产精炼糖

本报讯(兴文博 刘向虹 本报记者 姚建平 朱云峰)为加快企业转型发展、改善忙半年闲半年的状态,鹏程北方糖业股份有限公司今年投资4000万元增加精炼糖生产线,形成精炼糖与甜菜加工并举,一体双翼、双轮驱动的发展新格局。

每年秋天都是企业最忙的时候,因为闲置半年的“铁家伙们”要开始启动生产了。但是鹏程糖业今年的开工时间比往年提前了几个星期,不是甜菜成熟早,而是企业获得了国家商务部配额外原糖进口备案企业资质,实现了企业多年梦寐以求的外购原料、一年四季都可生产的梦想。

“我们准备在2021年实现300天生产,两个半月检修,这样可以确保员工的收入,并增加企业的效益,为拉动重镇的建设和讷河市的经济助力。”公司党支部书记陈向阳说。

今年,企业再次投资1800多万元对影响产品品质的生产设备和管路全部更新改造,并对产品包装车间进行了洁净空间改造,达到了国内领先水平。目前企业已与中粮集团和伊利乳业签订了55000吨的加工订单,全厂600名工人实现全年300天工作制目标,预计实现年加工原糖30万吨、加工甜菜糖20万吨,年产糖32万吨,年实现产值16亿元,实现税金3000万元以上。

鸿展 消耗玉米量 达200万吨

本报讯(兴文博 本报记者 姚建平 朱云峰)黑龙江鸿展生物科技股份有限公司发挥大企业效能,深入挖掘下游产品生产,密切与农户的利益连结,取得了良好的经济效益和社会效益。

鸿展公司以玉米深加工为主,生产食用酒精、燃料乙醇等产品,下脚料酒糟还用来加工饲料,实现环境保护和经济发展一举两得。2020年黑龙江鸿展生物科技股份有限公司预计消耗玉米量达200万吨,生产酒精70万吨,加工DDGS饲料63万吨。该产品现已成为成品饲料生产所需的主要蛋白原料之一,销往国内各大饲料公司及养殖基地。

针对今年台风对农业生产的影响,鸿展集团主动履行企业的社会责任,最大限度让利于民。“公司制定了相应的政策,降低了收购标准,而且和农户直接签订订单协议,从他们一手购粮,减少了中间商差价”,鸿展公司相关人介绍。

马铃薯金秋喜获丰收。 侯学文 本报记者 姚建平摄



千名党员下地头 助农抗灾抢收

进入9月以来,当地降雨量大,土壤含水量大,处于饱和状态,个别地块出现明水状态,给秋季农业生产带来极大困难。针对严峻形势,讷河市坚持“粮食不到手、思想不放松、抗灾不停止”,把秋收作为当前最紧要的工作,从10月10日开始,市委书记、市长带队,县乡村三级干部除留守人员外,千余名党员干部分片深入16个乡镇(街道),采取县级干部包村、市直机关干部包地块、乡村干部包户方式,现场指导、现场调度、现场作业,力争利用一周时间,完成倒伏玉米、黄豆、经济作物收获任务,力争利用10至15天时间,全面完成大田收获。

连日来,讷河市各乡镇、村屯采取宣传动员、资金帮扶、物资援助等多种形式,通过修整田间路,协调人力、机车、晒场等措施,帮助农民做好抢收工作,全力以赴加快抢收进度。农业部门组织农机技术服务队和后勤保障服务队深入秋收第一线,现场跟踪服务,做好农机具维护检修,确保不影响秋收进度。同时,通过落实各项优惠扶助政策,调动秋收生产热情。对于改装机械的给予全额补贴,购买新的收获机械及时办补。截至目前,全市除玉米、水稻、大豆外,其他作物都已收获结束,现在水稻已收获36.5万亩,占应收面积的58.87%,玉米已收获54.6万亩,占应收面积的23.82%,大豆已收获232.4万亩,占应收面积的77.42%。

读图

孔国村棚室蔬菜热销早市



连日来,讷河市孔国乡孔国村日光温室生产的西红柿、黄瓜、香瓜等新鲜蔬菜在早市开启热销模式。孔国村采摘园共有11个温室大棚,全年预计收益可达85万元,除为建档立卡户提供就业增加收入外,每年拿出大棚租金收益用于建档立卡户分类分档次进行效益分红,户年均增收350元。

赫松龄 本报记者 姚建平摄

鲁民村粉坊升级稳定增收



讷南镇鲁民村生产的粉条因口感好、营养丰富而闻名全国。为带动建档立卡户务工增收,村委会对粉坊进行升级改造,按照食品安全标准最后确定13家粉坊,每个粉坊可提供用工岗位24人,助力建档立卡户实现稳定增收。

孔祥富 本报记者 姚建平摄

20万元助学金 爱心资助贫困生

本报讯(宫芮 记者姚建平 朱云峰)讷河市举办“金秋助学”希望工程圆梦行动助学金发放仪式,把近20万元的爱心助学金发放给104名贫困家庭学生,为他们完成学业提供爱心资助。

该助学金发放活动介绍了2020年讷河市整体捐资助学情况,为爱心企业授牌,向受助学生代表发放了助学金,爱心企业代表和受资助学生代表先后发言。长期以来,讷河市高度重视共青团工作,大力支持团组织开展青年工作,“金秋助学”活动为推进共青团事业与经济社会同步协调发展,提供了强有力保障。

开展金秋助学活动是扶贫济困、助力希望的爱心活动,是凝聚爱心、成就梦想的

公益事业。近年来,讷河市已累计帮助300多名贫困学生顺利走进大学校园,得到了学生家长及社会各界的支持认可和广泛赞誉。

讷河市将进一步落实各项教育扶贫政策,全方位、立体式开展公益事业宣传,努力营造“人人慈善、全民慈善”的舆论氛围,同时希望爱心企业和爱心人士继续广施援手、倾情扶贫,让贫困学生实现从受助到自助再到助人的成长转变,推动全市爱心助学事业又好又快发展,为国家发展培育更多栋梁之才,希望学子们志存高远,放飞青春,化关心关爱为勤奋学习、刻苦钻研的动力,用知识成就自我,用学习充实人生,成为国家和社会需要的优秀人才。

讷河火车站新站房启用



宽敞明亮的候车室。

巨峰 本报记者 姚建平摄

多平方米,年可承载客流量300万人左右。讷河站新站房的设计建造,体现了功能性、系统性、先进性、文化性和经济性的特征,它的投入使用提高了讷河市的客运能力、方便了市民出行,提高了城市形象,同时也为即将启动的富嫩线提速改造奠定了基础。

讷河火车站新站房外观以红色为主,落地窗给旅客带来通透、宽敞的视觉感受,候车大厅内公共设施齐全,配有中央空调、多功能充电桩、自动售取机、自动检票闸机等设备,同时人工售票窗口、电子售票机以及客票信息打印机一应俱全。为了让旅客熟悉新站房的环境,铁路客运部门还增派了工作人员,对旅客进行引导接待。

首届秋水诗会 12篇作品精彩诵读

本报讯(高远 记者姚建平 朱云峰)讷河市首届秋水诗会近日举办,广大诗词爱好者诵读诗歌,诠释家乡特色历史文化,讴歌抗洪、抗疫精神,展现新时代讷河人民的精神风貌。线下举办的同时,诗会还通过讷河好直播平台同步线上直播。

本届诗会共收到诗歌作品60余篇,选出《秋水之歌》《环绕故乡的秋水——我的母亲河》《我记住了你优美的背影》《秋水吟》《我们在坚守》《请到我的家乡

来》《献给战“疫”前线的白衣天使》《我的家乡——讷河》《英雄脚步人民至上——写给国家勋章和“人民英雄”称号获得者》《讷河精神》《五星红旗》《讷漠尔河放歌》12篇作品现场展演。诵读者铿锵有力的激情朗读,整场诗会掌声不断。

首届秋水诗会的举办,筑起讷河独具特色的诗歌阵地,陶冶了市民的情操,提升了人民群众的文化修养,凝聚起讷河人民同心协力促发展、团结奋进奔小康的精神力量。

风物



瑟宾节篝火晚会。

讷河市兴旺鄂温克民族乡位于大兴安岭东南麓的嫩江中游左岸,是国家级非物质文化遗产“鄂温克族瑟宾节”的主要流传地之一。这里历史上被称为索伦嘎布喀地区,江河纵横,沃野起伏,水草丰美。370多年前,鄂温克索伦部的一支从黑龙江上游以北,外兴安岭一带南迁到这里,瑟宾节这一民族传统文化瑰宝也随之落地生根。

瑟宾节是鄂温克族最重要的传统节日。“瑟宾”一词是鄂温克语“欢乐、祥和”的意思。瑟宾节是鄂温克人一年一度的狂欢节。清朝顺治年间,索伦鄂温克人辗转落居嫩江流域及其支流地区,瑟宾节由山神祭祀演变成为敖包祭祀,并逐渐融入歌舞、竞技娱乐、风情野餐、篝火晚会等内容,形成了具有鲜明渔猎特色的民俗节日。

2011年5月,鄂温克族瑟宾节入选国家级非物质文化遗产名录,瑟宾节的传承与保护,从此跨入历史新阶段。现代瑟宾节的日期是每年的6月18日,吉祥物是驯鹿,主题歌是《彩虹》。

黄芸梓 本报记者 姚建平整理

鄂温克族瑟宾节